Конспект уроку(виконати стисло у робочому зошиті , дата 02.04)

Тема:Похідна функції, її фізичний та геометричний зміст

План
1. Поняттяпохідноїфункції.
2. Задачі, щоприводять до поняттяфізичногозмісту, похідноїфункції.
3. Задачі, щоприводять до поняттягеометричногозміступохідної.
4. Математична модель знаходженняпохідноїфункції.

	Часто буває так, що, розв`язуючизадачі, дужедалекі одна відодної за змістом, ми приходимо  до однієї і тієїсамоїматематичноїмоделі.
	Особливість математики як науки полягаєвтому, що вона розробляєспособиоперування з тієючиіншоюматематичноюмоделлю, яку потімвикористовуютьспеціалісти з іншихгалузейзнань.
Сьогоднійтиметься про принциповонову  для вас математичну модель. Отже, розгляньмодвірізнізадачі : фізичного і геометричногозмісту, в процесірозв`язуванняякихсаме і виникає нова математична модель.

Нехай деякетіло (матеріальна точка) рухається  по прямій, на якійзадані початок відліку, одиницявиміру(метр) і напрям.
Закон руху задано формулою S=s(t), де t – час (у секундах), s(t) – положеннятіла на прямій (координата даноїматеріальної точки, щорухається у момент часу  t по відношенню до початку відліку (у метрах).
Знайтишвидкістьрухутіла в момент часу t.
Розв`язання
Нехай тіло в момент часу tбуло в точціА і пройшло шлях ОА= s(t).



         О	А	В		S
Надамо аргументу tприрістΔt і  розглянемоситуацію   в момент часу t+Δt. Координата матеріальної точки змінилась, ботілопройшовши шлях від початку рухуОВ= s(t+Δt), перебуватиме в точціВ.
Отже, до Δt секунд тілоперемістилося з точкиА в точку В,
[bookmark: _GoBack]тобтопройшло шлях АВ.
АВ=ОВ-ОА= s(t+Δt)-s(t).
ВізьмемовідрізокАВ= ΔS (м)
Шлях ΔS(м) тілопройшло за Δt секунд.
Нескладно знайтисереднюшвидкістьрухуVс


за проміжок часу [t; t+ Δt]; Vс=
Що означає V(t) в момент часу t (інколи її називають миттєвою швидкістю)?
Можнасказати так :
Цесередняшвидкістьруху за проміжок часу [t; t+Δt] за умовами, щоΔtвитрачається все менше і менше;
інакше за умови, щоΔt[image: ]О.
цеозначає,щоV(t)=
ΔSназивається приростом шляху.
Приклад
Точка рухаєтьсяпрямолінійно за законом s(t)=4t2- t-2
S – шлях у метрах, t – час у секундах.
Знайдітьшвидкість точки :
а) у довільний момент часу t0;
б) умомент часу t=3 с.
Розв`язання
а)  нехай зафіксовано момент часу t0, якийдіставприрістΔt, тодіt1= t0+Δt
Знайдемовідповіднийприріст шляху :

ΔS=S(t0+Δt)–S(t0) =4(t0+Δt)2 -(t0+Δt) -2-(4t02- t0-2)=4(t02+2 t0Δt+()2-t0-Δt-2-4t2+t+2=4t02+8t0Δt+4(Δt)2-t0-Δt-2-4t02+ +t0+2=8t0Δt +4(Δt)2- Δt = Δt ∙(8t0+4 Δt-1).
Знайдемовідношення
= t0+4Δt -1,
= =8t0-1

Значить, Vм= 8t0-1()у довільний момент часу С. Отже, при заданомурусіS(t)миттєвашвидкістьV(t) у довільний момент часу tобчислюється за формулою 
V(t)= 8t-1.

б) якщоt=3 с, то маємоV(3)=8∙3-1=23()

Відповідь: а) 8t0-1;   б) 23 ()
Терміномдотична ми вжекористувалися (на інтуїтивномурівні) в курсіалгебри 8 класу, коли говорили, що парабола у=х2дотикається до осіОХ у точці х=0абощоодне й те саме, вісьОХ є дотичною до параболи в точціх=0


[image: ]

Справа не втому, щовісьОХ і парабола маютьтільки одну спільну точку. АджевісьОутежмає з параболою у=х2тільки одну спільну точку, але не є дотичною до параболи.
Зазвичайдотичнувизначають таким чином :
На данійкривійLвибираємо точку К, а потімще одну – точку М. ПроведемосічнуМК – прямуm. Далібудуємонаближену точку М по кривій до точкиК, а потімще одну точку М.проведемосічнуМК – прямуm. Далібудемонаближати точку М по кривій до точки К.


СічнаМК буде змінюватисвоєположення: 
Прямаm (їїновеположення є m1, m2, m3,m4…) нібиобертаєтьсянавколо точки К.


Часто буває так, що в цьомупроцесіможнавиявитипряму, яка являє собою деякеграничнеположеннясічної, цюпрямуназиваютьдотичноюдокривоїα у точціК.

Задача (про дотичну до графікафункції). Дано графікфункціїу=f(х). на ньомувибрана точка А(х0; f(х0)), через яку до графіка проведено дотичну (вважаємо, щодотичнаіснує). Знайтикутовийкоефіцієнтдотичної.
Розв`язання. Як відомодотична – це пряма у=кх+в, яка проходить  через точку А(х0; f(у0));положенняпрямоївизначаєтьсякутовимкоефіцієнтомк=tgα, де α – кут між прямою і дотичнимнапрямомосі ОХ. Надамо аргументуХо приросту  і розглянемо точку М з абсциссою х0+Δх



Ордината точки Мдорівнюєf(Хо+Δх).Кутовийкоефіцієнтпрямої (січноїАМ) тобто кута міжАМ і віссюОХ, обчислюється за формулою Ксіч=,причому∆у= f(х0+)-f(х0). Із∆АВМмаємо=tgМАВ=tgα . Якщоо, то точка Мпочненаближатися по кривій до точки А. Отже, Кдоm=січ
Кдоm=
Зауваження:Узадачі не розглядаєтьсявипадок коли до тична перпендикулярна до осіабсцис.
Рівняннятакоїпрямоїх=а, про кутовийкоефіцієнт у цьомувипадкуговоритинекоректно, оскількивін не існує.


Двірізнізадачі привели в процесірозв`язання до однієї і тієїсамоїматематичноїмоделі – границівідношення приросту функції до приросту аргумент за умови, щоприріст аргументу прямує до нуля.
Настав час вивчитиновуматематичну модель, за допомогоюякоїрозв`язуєтьсябагато задач.

Нехай функціяу=f(х)визначена в точціх та в деякомуколі. Надамоаргументи х приріст∆х, такий, щоб не вийтиіззазначеногооколу. Знайдемовідповіднийприрістфункції∆у і розглянемовідношення (слайд 10 і 11)
Якщоіснуєграницявідношення при ∆х→0, то вказануграницюназиваютьпохідноюфункціїу= f(х) у точціХ і позначаютьf`(х).отже, f`(х) або у´= 
f`(х0)=
f(х)- f(х0) – приріст аргумента




Алгоритм знаходженняпохідноїфункції у= f(х)
1. Зафіксуватизначеннях0, знайтиf(х0)
2. Надати аргументу х0приріст∆х, перейти в нову точку х0+∆х, знайтиf(х0+∆х)
3. Знайтиприрістфункції: ∆у= f(х0+∆х)- f(х0)
4. 
Скластивідношення
5. Обчислитиграницю
Цяграниця і є похідноюфункціїу=f(х) у точціх0і позначаєтьсяf´(х0) або у´. (слайд 12).
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